

К ЮБИЛЕЮ ЗИНАИДЫ СЕМЁНОВНЫ ЗОБКОВОЙ



Со знаменательной датой поздравляем Зинаиду Семёновну Зобкову доктора технических наук, заслуженного работника пищевой индустрии Российской Федерации, научного консультанта лаборатории биотехнологии молока и молочных продуктов Всероссийского научно-исследовательского института молочной промышленности.

Свой профессиональный путь в науке и молочной промышленности Зинаида Семёновна начала с должности мастера отдела технического контроля в холодильном цехе Останкинского молочного комбината, который в то время являлся одним из крупнейших молочных предприятий страны. Нелегкую работу мастера она совмещала с обучением в Московском технологическом институте. В 1968 г. Зинаида Семёновна перешла на работу в Министерство мясной и молочной промышленности СССР в группу научно-технических связей. Именно там состоялась судьбоносная встреча с профессором Н. Н. Липатовым, в то время возглавлявшим Всероссийский научно-исследовательский институт молочной промышленности, и 25 июня 1971 г. она была принята на должность старшего научного сотрудника, начав карьеру в науке.

Смена сферы деятельности сопровождалась неизбежными трудностями, связанными с тонкостями и спецификой научно-исследовательской работы. Несмотря на это, в течение двух лет Зинаиде Семёновне удалось освоить особенности работы научного сотрудника ВНИМИ и определить перспективное для себя направление деятельности. Начав свой научный путь, она оставалась верна выбранной стезе, непрерывно приобретая новые знания и опыт, и уже с 1977 г. возглавила лабораторию новых технологических процессов производства цельномолочных продуктов (в настоящее время – лаборатория биотехнологии молока и молочных продуктов), где продолжает трудиться по сегодняшний день в должности научного консультанта.

Проведенные с начала работы во ВНИМИ научные изыскания, глубокий анализ и понимание процессов цельномолочного производства позволили Зинаиде Семёновне успешно защитить кандидатскую диссертацию в 1980 г.

За годы работы Зинаида Семёновна и ее сотрудники взаимодействовали с предприятиями и научными коллективами не только в СССР и России, но и за рубежом. В 1990-е гг. было налажено активное и взаимовыгодное сотрудничество со специалистами США, Германии, Франции, Италии, Австрии, Венгрии и Болгарии.

«Преврати свое имя в бренд, честно служа своему делу» – этой максимы Зинаиде Семёновне удалось достичь благодаря многолетнему плодотворному труду. Она стоит у истоков многих промышленных технологий производства цельномолочных продуктов, в том числе кисломолочных. Зинаида Семёновна последовательно отстаивает чистоту и неприкословенность национальных цельномолочных технологий, являющихся элементом культурного наследия нашей страны, в их классическом виде. При этом ей всегда удается идти в ногу со временем, оперативно реагируя на современные тренды развития молочной промышленности. В период активного развития технологий производства молочных продуктов с использованием пищевых добавок (стабилизаторов, загустителей и т. п.) производители стабилизационных систем и продуктов с ними в первую очередь обращались за экспертной оценкой к Зинаиде Семёновне как к признанному авторитету в данной области.

За личный вклад в науку, информационное обеспечение молочной отрасли, организацию и проведение ежегодных международных семинаров, внедрение разработок и преданность молочному делу Зинаида Семёновна была награждена почетными дипломами Российской академии сельскохозяйственных наук, Министерства сельского хозяйства России, Министерства промышленности, науки и технологий РФ, а также медалью «За трудовую доблесть».

Ее многолетний плодотворный труд был по достоинству оценен профессиональным сообществом на одном из тематических семинаров, где представители 150 предприятий наградили Зинаиду Семёновну почетным дипломом «Главный технолог молочной промышленности России». До нее такого высокого признания не удостаивался ни один технолог молочной отрасли страны. К ее экспертной оценке по вопросам технологий цельномолочных продуктов по-прежнему обращаются производители, всегда получая профессиональное решение проблем.

Зинаида Семёновна с удовольствием делится своим богатым опытом и знаниями как с коллегами, так и с молодыми специалистами, которым всегда готова оказать помощь и поддержку. Вера в силу знаний и стремление к инновациям делают ее идеальным наставником для студентов и молодых ученых. Ее научный путь служит примером для подражания новому поколению специалистов молочной отрасли.

В 2004 г. З. С. Зобковой было присвоено почетное звание «Заслуженный работник пищевой промышленности Российской Федерации», а в 2006 г. – ученая степень доктора технических наук. Под научным руководством Зинаиды Семёновны подготовлены и защищены 4 кандидатские диссертации, опубликовано в отечественной и зарубежной печати более 350 научных статей, 6 монографий, 6 обзоров, 2 справочника, получено 19 авторских свидетельств и патентов. При подготовке ГОСТов на основные виды молочных продуктов она возглавляла рабочие группы, активно отстаивая интересы ВНИМИ и учитывая потребности отрасли. Авторитетность ее мнения для представителей молокоперерабатывающих предприятий подтверждается принятием большинства ее замечаний и предложений.

«Сохраняя традиции, двигайся в будущее!» – под этим девизом при непосредственном руководстве Зинаиды Семёновны проводятся исследования по разработке новых видов молочных продуктов, в том числе функциональной направленности и обогащенных, предназначенных для людей с алиментарно зависимыми заболеваниями; с использованием вторичного молочного сырья (обезжиренного молока, пахты, сыворотки). За последние годы ею создано более 60 базовых

и 140 частных технологий производства молочных продуктов со сложным сырьевым составом, а также усовершенствованы технологии традиционных продуктов, остающиеся актуальными и сегодня.

Зинаида Семёновна воплощает качества, ключевые для науки и индустрии: терпимость, целеустремленность и, прежде всего, любовь к молочному делу.

Богатый опыт, глубокие знания, чувство ответственности и требовательность, а также профессионализм снискали Зинаиде Семёновне заслуженный авторитет и глубокое уважение среди коллег как в России, так и за ее пределами. Те, кому посчастливилось трудиться с ней многие годы, отмечают не только высокий профессионализм, но и честность, преданность институту. Ее умение создавать гармонию в коллективе порождало атмосферу доверия и сотрудничества, ставших основой многих успешных начинаний.

З. С. Зобкову ценят не только как специалиста, но и как доброго, отзывчивого товарища, готового помочь как в рабочих, так и в жизненных ситуациях. Ее чувство стиля, любознательность и разносторонние интересы позволяют почерпнуть у нее знания не только научные, но и расширяющие общий кругозор.

Дорогая Зинаида Семёновна! Примите самые сердечные поздравления с юбилеем от коллег, учеников и друзей! В этот знаменательный день мы выражаем искреннюю благодарность Вам за бесценный вклад в развитие молочной науки и промышленности. От всего сердца желаем Вам воплощения в жизнь всех научных замыслов и проектов. Пусть Вас всегда окружают единомышленники, чье уважение и взаимопонимание будут согревать Вашу жизнь. Мы гордимся возможностью работать вместе с Вами и учиться у Вас – выдающегося ученого, чьи труды вносят неоценимый вклад в такую жизненно важную сферу, как производство молочных продуктов! Ваша преданность делу и стремление к самосовершенствованию вдохновляют многих, особенно тех, кто начинает путь в молочной отрасли и науке. Пусть впереди ждут новые яркие достижения, а Ваши опыт и мудрость и дальше вносят значимый вклад в развитие отрасли. С юбилеем! ■

С глубоким уважением, коллектив
Всероссийского научно-исследовательского института молочной промышленности